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10 ANNI AD ALTA LEGGIBILITÀ
Biancoenero festeggia e arriva a scuola

Roma, novembre 2015 – Biancoenero compie 10 anni e li festeggerà il 5 dicembre alle 18, alla Fiera Più Libri Più Liberi. Un’occasione per brindare insieme a chi, in questi anni, ha contribuito (scrivendo, disegnando, traducendo, leggendo o anche solo sfogliando i loro libri) a far crescere il progetto che da sempre costituisce il nucleo del lavoro di Biancoenero: l’Alta Leggibilità. 

Nel 2005, non si parlava di Alta Leggibilità, né c’era una proposta editoriale di questo tipo. In Italia, infatti, a differenza degli altri Paesi europei, non esistevano testi di narrativa per bambini con difficoltà di lettura. Ed è stata proprio la necessità di intercettare dei bisogni non soddisfatti a spingere verso questo progetto. E probabilmente la scelta a suo tempo è stata giusta, visto che la casa editrice è arrivata in discreta salute a compiere i 10 anni.
Ma biancoenero non è stata solo la prima casa editrice, in Italia, a parlare di Alta Leggibilità. 
È l’unica che, tutt’oggi, ha un intero catalogo completamente ad Alta Leggibilità.
È stata la prima a mettere a disposizione gratuitamente (per scopi non commerciali) un carattere di stampa ad Alta Leggibilità, la font biancoenero®, che ad oggi è stata richiesta ed utilizzata da più di 2000 tra insegnanti, genitori, studenti, enti ed istituzioni, come i Musei civici di Torino, l’Università di Leeds e la Ca’ Foscari di Venezia e Anastasis per i suoi software di dislessia. 

Infine biancoenero ha contribuito a portare l’Alta Leggibilità nelle scuole, collaborando alla realizzazione di manuali di scolastica che tengano conto delle esigenze di chi ha difficoltà di lettura. Dalla importante sinergia con Lattes editori, storica casa editrice di Torino, fino alla collaborazione con Cetem e oggi anche con Mondadori education, case editrici che hanno scelto di utilizzare la font biancoenero® nei loro testi di scolastica, il lavoro di biancoenero si sta sempre più focalizzando anche su progetti dedicati alla scuola, dove l’Alta Leggibilità risulta utile per un più ampio progetto di inclusione. 
Basti pernsare che dall’ultimo rapporto OCSE di maggio 2015, l’Italia è risultata ultima – tra tutti i Paesi OCSE - in quanto a capacità di lettura. E anche l‘abbandono scolastico è molto diffuso: il nostro Paese è al secondo posto (dopo la Spagna) per percentuale di under 25 che lasciano la scuola prima di aver terminato le superiori (17,75%). 
«Alla fine», ricorda Irene Scarpati, direttore editoriale di biancoenero «si parla tanto di DSA ma si sorvola sul fatto che i problemi di lettura oggi sono molto diffusi tra i bambini. Quindi è fondamentale aiutarli a costruire competenze».

E in questo senso il passaggio attraverso la scolastica sembra essere indispensabile.
È una sfida complessa, ma allo stesso tempo avvincente, anche perché permette di coniugare scelte editoriali e lavoro di ricerca, aspetti che in tutti questi 10 anni hanno costituito la peculiarità della casa editrice. 
Novità in libreria
Le ultime novità arrivate in libreria per biancoenero sono frutto di un progetto che ha visto la partecipazione diretta e attiva dei ragazzi. 
Sibilla nel cappello, di Luisa Mattia, Avventura all’isola delle foche, di Arianna Di Genova, Passi di cane di Alberta Nobile e Agente Sharp - Missione Parigi, di Alessandro Cini hanno partecipato al progetto Il libro si fa a scuola - La Redazione dei Ragazzi, che quest’anno ha avuto il contributo del bando Io Leggo finanziato dalla Regione Lazio. 

7 scuole, 9 classi, 193 bambini, una biblioteca e un centro di terapia, il CRC di Roma, per 7 mesi di lavoro, durante i quali gli studenti delle scuole partecipanti hanno ricevuto le bozze dei libri, hanno letto il testo e discusso le loro osservazioni con i redattori di biancoenero, hanno incontrato gli illustratori e infine hanno sottoposto le loro modifiche agli autori, a garanzia di un’ ulteriore Alta Leggibilità.
Cos’è l’Alta Leggibilità

Un libro ad Alta Leggibilità è un libro accessibile anche a chi ha specifiche difficoltà di lettura – come i dislessici – ma che in generale rende più agevole la lettura di tutti.

biancoenero edizioni ha codificato e sperimentato negli anni alcuni criteri che applica su tutti i suoi testi  per ragazzi. I criteri sintattici, logico concettuali e tipografici che sono alla base del lavoro sull’Alta Leggibilità sono stati individuati da biancoenero edizioni con la consulenza scientifica di Roberta Penge e di Lucia Diomede del Dipartimento di Scienze Neurologiche, Psichiatriche e Riabilitative dell’Università degli Studi “la Sapienza” di Roma e di Alessandra Finzi, psicologa cognitiva esperta DSA.
Breve storia della casa editrice
Biancoenero edizioni nasce nel 2005, a Roma. 
Nel 2006 biancoenero ha avviato, insieme alla Sinnos editrice, LEGGIMI, la prima collana italiana di narrativa che tiene conto delle esigenze dei ragazzi con difficoltà di lettura. 
Collabora alla creazione della omonima font.

Nel 2007 ha preso il via RACCONTAMI, una collana di classici della letteratura per ragazzi proposti mantenendo in equilibrio le esigenze di Alta Leggibilità con quelle del rispetto dello stile e delle suggestioni degli originali. La collana, per la maggiore, inevitabile complessità, ha un cd audio in cui il testo, letto da attori professionisti, è di supporto alla lettura. 
Oggi RACCONTAMI ha 21 titoli. 

Nel 2010 biancoenero ha creato una sua font, la font biancoenero®. La font, in accordo con gli esperti di DSA, pur rispettando tutti criteri che garantiscono una maggiore facilità di lettura, non è eccessivamente specializzata. 
Ciò non solo perché una font troppo “diversa” potrebbe potenzialmente discriminare i lettori,

ma soprattutto perché farebbe perdere ai ragazzi l’allenamento acquisito nella decodifica delle font più comuni e più diffuse.

Insieme alla font, nel 2010, nasce ZOOM la nuova collana di narrativa per bambini dagli 8 agli 11 anni, e si avvia l’esperienza delle redazioni con i ragazzi.

I testi italiani della collana infatti prima della pubblicazione sono sottoposti ad una redazione di bambini e ragazzi dislessici (a garanzia della comprensibilità del testo) affiancati dai loro terapisti e a redazioni formate da gruppi classe. La collana ha attualmente 15 titoli.

Nel 2011 parte MAXIZOOM - i classici di domani, collana destinata a pubblicare

testi più complessi di importanti autori stranieri.

Nel 2013 i libri della collana RACCONTAMI si trasformano in eBook, i primi ad usare la tecnologia read aloud (coordinamento di voce e testo) e a implementare particolari funzionalità che facilitano la lettura (fixed layout, marcariga digitale).
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